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Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2024-0.499.477 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)19088/J-NR/2024 

Wien, am 4. September 2024 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Julia Elisabeth Herr und weitere haben am 04.07.2024 

unter der Nr. 19088/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

Budget für die Instandhaltung der Wanderwege und Schutzhütten gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 5 

• Wie wird dem Schließen der Schutzhütten und dem Verfall der Wanderwege entge-

gengewirkt? 

• Welche konkreten Maßnahmen wurden hier gesetzt? 

• Weiche werden noch bis zum Ende der Legislaturperiode gesetzt?  

• Wie hoch ist das Budget zum Erhalt der Schutzhütten in Österreich? Bitte um jährli-

che Aufstellung seit 2020. 

• Wie hoch ist das Budget zum Erhalt der Wanderwege in Österreich? Bitte um jährli-

che Aufstellung seit 2020. 

Die im Verband alpiner Vereine Österreichs (VAVÖ) zusammengeschlossenen Vereine 

werden bereits seit über 40 Jahren aus Tourismusförderungsmitteln des Ressorts bei der 

Erhaltung von Schutzhütten und Wegen unterstützt. Zusätzlich kommen seit 2019 auch 
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Mittel aus dem Europäischen Landwirtschaftsfonds für die Entwicklung des ländlichen 

Raumes (ELER) zum Einsatz. Dazu ist auf die nachstehende Tabelle zu verweisen. 

 

 

 

 

 

*Abschluss des Förderungsvertrags derzeit in Vorbereitung 

Neben dem BMAW gewähren auch das Bundesministerium für Kunst, Kultur, öffentlichen 

Dienst und Sport im Wege der Bundessportförderung, das Bundesministerium für Klima-

schutz, Umwelt, Energie, Mobilität, Innovation und Technologie im Wege der Umweltför-

derung, das Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirt-

schaft sowie die Länder und die Gemeinden Förderungen an die österreichischen alpinen 

Vereine. 

Zu den Fragen 6 bis 9 

• Wie hoch ist die geplante Aufstockung dieser Budgets, um die Auflassung der 

Schutzhütten entgegenzuwirken?  

o Wenn keine Aufstockung geplant ist, warum nicht? 

• Wie hoch ist die geplante Aufstockung dieser Budgets, um dem Verfall der Wan-

derwege entgegenzuwirken?  

o Wenn keine Aufstockung geplant ist, warum nicht? 

• Gibt es Konzepte Ihres Ministeriums, um sicherstellen zu können, dass auch bei, 

durch den Klimawandel bedingten häufigeren Extremwetterereignissen unsere 

Wanderwege und Schutzhütten erhalten werden können? 

• Wird man der Forderung des „Notrufes aus den Alpen" nach einem Budget von 95 

Mio. Euro zur Rettung der Schutzhütten und Wanderwege Österreichs nachkom-

men?  

o Wenn ja, bis wann?  

o Wenn nein, warum nicht? 

 

Dazu kann zum gegenwärtigen Zeitpunkt weder dem Bundesfinanzgesetz 2025, noch dem 

Bundesfinanzrahmengesetz 2025 bis 2028 vorgegriffen werden. Ergänzend ist festzuhal-

Jahr 

BMAW-
Rahmenförderungs-

vertrag in Mio. €  

LE-Calls  
(inkl. EU-Kofinan-
zierung) in Mio. € 

2020  2,72 1,00 

2021  2,72 1,30 

2022 2,72 1,06 

2023 2,72 2,50 

2024 2,72* 1,20 
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ten, dass allfälligen Maßnahmen eine entsprechende Abstimmung der verantwortlichen 

Stellen vorangehen muss.  

 

Zwischenzeitlich sollen die alpinen Vereine in Form einer einmaligen Sofortmaßnahme mit 

zusätzlichen Mitteln in Höhe von rund EUR 3 Mio. unterstützt werden, die das BMAW 

noch auf Basis des Bundesfinanzgesetzes 2024 zur Verfügung stellen kann.  

 

Zur Frage 10 

• Sind Sie im Austausch mit dem Verband Alpiner Vereine Österreichs?  

o Wenn ja, ist die Lage der Schutzhütten und Wanderwege thematisiert wor-

den?  

o Mit welchem Ergebnis?  

o Wann geschah der letzte Austausch?  

o Wenn nein, warum nicht? 

 

Es finden laufend Gespräche mit dem VAVÖ und dessen Mitgliedsvereinen statt. Zuletzt 

fand am 29. August 2024 ein gemeinsamer Termin der alpinen Vereine mit Frau Staatssek-

retärin Mag. Susanne Kraus-Winkler statt.  

Zu den Fragen 11 und 12 

• Erhebt Ihr Ministerium den wirtschaftlichen Mehrwert, der für Österreich durch den 

Betrieb der Schutzhütten und den Erhalt von Wanderwegen entsteht?  

o Wenn ja, wie hoch ist dieser? (Mit Bitte um Aufschlüsselung nach Bundes-

ländern)  

o Wenn nein, warum nicht? 

• Erhebt Ihr Ministerium die Bedeutung der Schutzhütten und Wanderwege für den 

Tourismus in Österreich?  

o Wenn ja, mit welchem Ergebnis?  

o Wenn nein, warum nicht? 

 

Der Verein Österreich Werbung (ÖW) erhebt im Wege des Tourismus-Monitor-Austria  

(T-MONA) seit 2004 unter anderem das Inspirations-, Informations-, Entscheidungs- und 

Buchungsverhalten vor der Reise sowie das Reiseverhalten vor Ort. In diesem Zusammen-

hang wird auch die Bedeutung von "Wandern" bzw. "Wander-Urlaub" analysiert. Nähere 

Informationen zu den Ergebnissen der von der ÖW durchgeführten Tourismusstudien sind 

unter https://www.austriatourism.com/tourismusforschung/ abrufbar. 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 
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Elektronisch gefertigt 
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